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Сьогодні кількість дітей із порушеннями мовлення значно збільшується. 

Питаннями корекції звуковимови займалися такі вчені, як Ю. Волошина, 
В. Кондратенко, О. Ревуцька, Ю. Рібцун, Є. Соботович, М. Шеремет та інші. Вони 
стверджують, що мовлення дитини – складний процес, тому корекцію його звукової 
сторони слід розпочинати з дошкільного віку. Є. Соботович і М. Шеремет 
підкреслюють, що при цьому важливо розвивати мовленнєво-руховий та слухо-
мовленнєвий аналізатори [4], [5]. 

Порушення звуковимови в дошкільників зазвичай діагностують при дислалії. 
Корекційна робота з їх усунення в дітей дошкільного віку відбувається поетапно та 
складається з підготовчого етапу, етапу формування первинних вимовних умінь та 
навичок, а також етапу формування комунікативних навичок та умінь. 

Головна мета підготовчого етапу полягає у включенні дитини до 
цілеспрямованого логопедичного процесу. Для цього потрібно розв’язати низку 
логопедичних і загальнопедагогічних завдань. Є. Соботович наголошує, що одним із 
найважливіших загальнопедагогічних завдань корекційної роботи слугує 
формування установки на занятті: логопед перш за все повинен знайти контакт із 
дитиною, при цьому важливі доброзичливі стосунки. Потрібно зробити дитину 
повноправним партнером, адаптувати до середовища, де проводиться логопедична 
робота, викликати в дитини інтерес до занять. На цьому етапі доречно практикувати 
ігри на розвиток пам’яті, уваги, логіки висловлювання, а також ігрові технології та 
прийоми, спрямовані на формування вміння порівнювати й аналізувати [4]. У процесі 
ігрової діяльності також звертають увагу на розвиток умінь розрізняти і впізнавати 
фонеми та розвиток артикуляторних умінь і навичок. Робота з формування 
сприймання звуків мовлення вибудовується з урахуванням характеру самого 
мовленнєвого порушення [1]. За словами Ю. Рібцун, у деяких випадках корекційну 
роботу спрямовують на формування фонематичного сприймання і слухового 
контролю дитини. В інших випадках головну увагу акцентують на розвитку 
фонематичного сприймання та операцій звукового аналізу. Рівень звуковимови 
деяких дітей із дислалією вимагає лише формування слухового контролю як 
усвідомленого впливу [3]. 

Другий етап корекційної роботи з усунення порушення звуковимови при 
дислалії в дошкільників передбачає формування в них первинних вимовних умінь і 
навичок. Основна мета цього етапу полягає в тому, щоб у дитини правильно 
скоригувати початкові вміння у вимові відповідного звуку з допомогою спеціально 
підібраних ігрових методик, ігрового та мовленнєвого матеріалу. На даному етапі 
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відбувається постановка звуків, розвиток у дитини уміння правильно відбирати 
звуки, не змішуючи їх між собою. 

Постановка звуків здійснюється шляхом застосування технічних прийомів. 
М. Шеремет і О. Ревуцька виокремлюють три способи постановки звуків при дислалії: 
з механічною допомогою, наслідування та змішаний [5]. Перший спосіб ґрунтується 
на свідомих спробах дитини знайти такий артикуляційний уклад, який дасть їх змогу 
вимовити звук, який вона чує від логопеда. Також, крім акустичних основ, дитина 
задіює зорові, тактильні та м’язові відчуття. Наслідування формується не лише за 
допомогою словесних пояснень логопеда, а й за допомогою ігор, що дозволяють 
дитині закріпити позицію, яку має прийняти артикуляційний орган [5]. 

Другий спосіб базований на зовнішньому, механічному впливі на органи апарату 
артикуляції спеціальними шпателями або зондами. Логопед під час заняття пропонує 
дитині вимовити звук, потім повторити його кілька разів, а під час повторення за 
допомогою зонда він дещо змінює артикуляційний уклад звуку. Завдяки такому 
способу дитина самостійно не вимовляє звук, рухи логопеда скеровують її органи 
артикуляції [5]. 

Третій спосіб полягає в поєднанні двох вище наведених. Основну роль при цьому 
мають пояснення і наслідування. Механічна допомога застосовується як доповнення: 
логопед пояснює дитині, що треба зробити, щоб вимовити цей звук і пропонує гру для 
наслідування. Дитина активна за даного способу, набуті вміння добре закріплюються, 
що дає їй можливість надалі відтворювати звуки вже без допомоги механічного 
впливу [5]. 

В подальшому проводять роботу з автоматизації звуку та включення його в 
мовлення дитини. В. Кондратенко та Ю. Волошина відзначають, що процес 
автоматизації звуку ґрунтується на постійному вправлянні в ігровій формі зі 
спеціально підібраними словами, які легше засвоюються за своїм фонетичним 
складом та не містять порушених звуків [1]. Для тренувань в ігровій формі логопед 
завжди підбирає такі слова, у яких звук знаходиться на початку слова, у середині чи 
наприкінці. Насамперед, відпрацьовується звук на початку слова (перед голосним), 
потім у кінці (якщо звук глухий) і в останню чергу – у середині, оскільки це 
найскладніше для дитини. Від відпрацювання звуків у словах простої складової 
структури переходять до вимови звуків у словах, що містять поєднання звуку, що 
відпрацьовується, з іншими приголосними [1]. 

Н. Чередніченко зі співавторами акцентує увагу на тому, що в логопедичній 
практиці можуть траплятися випадки, коли потрібно продовжити роботу над звуком, 
особливо з його розмежування (диференціацію) з іншими звуками [2]. 

Третій етап корекційної роботи з усунення порушення звуковимови при 
дислалії в дітей дошкільного віку присвячений формуванню комунікативних 
навичок та умінь. Є. Соботович вказувала, що мета даного етапу – повністю 
сформувати в дитини вміння та навички без обмежень і помилок вживати звуки 
мовлення у всіх життєвих ситуаціях [4]. На цьому етапі, за словами Ю. Рібцун, на 
логопедичних заняттях практикують ігри, у яких використовують тексти, а не окремі 
слова, що передбачають різні види і форми мовлення; використовують ігрові творчі 
вправи, підбирають необхідний ігровий матеріал, насичений звуками української 
мови, що підлягають логопедичній корекції [3]. 

Отже, корекцію порушень звуковимови в дітей дошкільного віку з дислалією 
проводять за такими етапами: підготовчий етап – включення дитини в процес 
логопедичного заняття та спілкування з логопедом, другий етап – формування умінь 
і навичок на занятті і заключний етап – формування комунікативних навичок та 
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умінь. Усі ці три етапи допомагають ефективніше досягти цілей у роботі логопеда з 
дитиною. 
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